

Patriotul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.
Pt. sindicalizați " " 3.500.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Noul buget al Statului.
- Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită la Arad sub semnul păcii și al democrației
- Textul definitiv al legii chiriilor.
- Importante documente prezentate contra regimului Franco.

CINSTE LOR!

de GEORGE CIUDAN

...vremuri grele. Le trăim și a...
...părui și ne pare rău.
...sărbătorit o zi. Si pentru unii,
...sărbătorită, poate, a fost o zi comu-
...celelalte. Ne pare rău că alții
...să interpreteze simbolul sitei.
...
...să fim simpli, înțelegători, și
...să chemăm pe cei care au
...să și multă materie cenușie, ca
...să spună ce înseamnă această zi. Na-
...să de 1 Mai este o zi simplă,
...cei ce nu o cunosc.
...să cunoaștem lucrurile și să le
...precum s'au petrecut, iată-le:
...să cetățenilor, care așteptau iurea
...de bine, în primul rând s'a ivit
...să viteza și neînțelegerea armată
...să. Nu vrem să facem apologia
...să a armatei. Totuși, vrem un ju-
...să care trebuie să-l cunoască optina
...să românească. Iată-l: Armata Ro-
...să a fost unealtă oarbă în mî-
...să unilor voitori de rău, astăzi este
...să de popor și luptă pentru intere-
...să lor în ziua de 1 Mai 1946, și-a
...să solidaritatea față de oamienii

Încă înainte de izbucnirea războiului

Uniunea Sovietică și-a manifestat compătimirea față de exodul populației românești din Ardealul ocupat

Locul României ar fi fost alături de Jugoslavia

In preajma începerii judecării mari-
lor criminali de războiu vinovați de
dezastrul țării și de deslănțuirea răz-
boiului de jaf și cotofire împotriva
Uniunii Sovietice, în frunte cu Ion și
Mihail Antonescu, ziarele din capitală
descoperă noi și importante documen-
te care dovedesc tot mai mult trădarea
antonesciană și în același timp scoț
evidență atitudinea de prietenie a Uni-
unii Sovietice față de poporul român.
Înainte de războiu.

Asfel într'un raport adresat la 5

Aprilie 1941 guvernului român anto-
nescian, ministrul României la Berlin,
Bosie, relatează o convorbire avută cu
Dekanozov, ambasadorul URSS la Ber-
lin.

„D-sa mi-a spus că nu poate exis-
ta războiu în Europa, fără ca ace-
sta să nu se întindă și asupra Bal-
canilor. Odată aprinsă această re-
giune, diferitele țări care o com-
pun, sunt silite prin forța lucruri-
lor, a lua pozițiune.

„După ce a trecut în revistă diferitele

state balcanice, s'a oprit asupra Ro-
mâniei, exprimându-și părerea că locul
ei depinde de interesele ei actuale.

Nimic nu desparte România de Ju-
goslavia, pe când divergențe adânci
o despart de Ungaria... „D-sa își
manifestă compătimirea față de e-
xodul populației românești din Ar-
dealul ocupat manifestându-și sur-
prinderea că puterile Azei nu reu-
șesc a impune guvernului din Bu-
dapesta o purtare diferită, față de
România.

La Paris începe pregătirea tratatului de pace cu România

Expunerea punctelor de vedere Italian și jugoslav

PARIS. După cum se comunică din
Paris, este sigur că conferința ge-
nerală a păcii care a fost fixată la
conferința ministrilor de externe de
la Moscova nu se va putea întruni
în cursul luni Mai la nici un caz
din cauza că deși conferința minis-
trilor de externe durează de o săp-
tămână, până acum nu s'au ajuns
la rezultate mai concrete deci este
foarte probabil ca această conferin-
ță să mai dureze și săptămâna vii-
toare.

După cum se comunică de către
correspondenții de presă, principalele
puncte care urmează să fie discuta-
te la ședințele viitoare sunt:

Tratatul de pace cu Italia; stabi-
lirea definitivă a frontierei dintre
Italia și Jugoslavia; problema co-
loniilor italiene care până în prezent
n'au fost rezolvate fiind în discuție
mai multe propuneri.

În cursul zilei de ieri a avut o șe-
dință particulară la hotelul unde do-
miciliază dl. Byrnes.

În cursul ședinței s'a discutat pro-

blema reparațiilor italiene luându-se
în considerare și cererea Uniunii So-
vietice referitor la aceste reparații.
Correspondenții de presă anunță că
după terminarea discuțiilor cu prior-
itate la tratatele de pace cu Italia va
începe imediat luarea în discuție a
problemei române.

Conferința ministrilor de externe se
mai ocupă și cu problema marilor cri-
minali de războiu.

D. Molotov s'a opus propunerii ca
criminalii de războiu să treacă sub
urmărirea și controlarea Comisiei A-

liate de Control în țările în care o-
este comisii funcționează.

Tot din Paris se comunică că o dele-
gație jugoslavă a sosit la Paris pentru a
susține cauza jugoslavă. Deasemenea a
sosit în capitala Franței și d. De Gas-
peri care va expune punctul de vedere
italian. După sosirea la Paris d. De
Gasperi a făcut unele declarații presel
arătând că are deplină încredere în
simțul de dreptate al aliaților.

Eri seara a avut loc o recepție la am-
basada sovietică din Paris, oferită de d.
Bevin în onoarea d-lor Byrnes și Molotov

Noi frământări în Palestina

IERUSALIM. Situația din Pale-
stina s'a agravat din nou. Se ob-
searvă o neliniște și fierbere în cerea
rile arabe și evreiești. După cum se
comunică evreii cer permisiune pen-
tru 100 mii de confrăți de ai lor ca
să poată intra în Palestina. Liga
arabă se opune acestei cereri și ame-

tință cu grevă.
În Camera Comunelor s'a discu-
tat această problemă și dl. Attlee s'a
declarat contra admiterii intrării ace-
stui număr de evrei până când nu se
vor lichida incidentele și nu vor fi
dezarmate toate organizațiile elan-
destine.

Primul-ministru Nagy:

Ungaria nu va duce niciodată o politică agresivă sau de aventuri

BUDAPESTA. Primul-ministru al
Ungariei dl. Nagy Francisc care s'a
întors de curând de la Moscova a făcut
un expozeu în Parlament despre trata-
tivele duse cu guvernul sovietic.

Primul-ministru a declarat că acest
drum a fost încununat de succes și în-
seamnă o piatră de hotar în politica
externă a Ungariei.

Dl. Nagy a accentuat că Ungaria
niciodată nu va mai face o politică de
aventuri și Ungaria nu va sprijini nici
o politică agresivă sau de învrăjpire
între diferite popoare.

„Putem asigura toate statele vecine
despre intențiile noastre pașnice. Poli-
tica noastră este sinceră, de această
nu trebuie să se indoiască nimeni.

Premierul maghiar a mai vorbit de-
pre situația minorităților din afara
granițelor și a arătat că numai în Ceho-
slovacia s'au întâmplat unele diferențe
dar statul maghiar este gata să consi-
dere această chestiune închisă.

În încheiere premierul a accentuat
că baza politicii maghiare este democra-
ția.

Cinema

Mister Smith — Omul din umbră
 rulează la cinematograful „Urania”, cu celebrul actor american Leslie Howard în rolul lui mister Smith. „Omul din umbră” este ultima creație a actorului-pilot Leslie Howard înainte de a cădea ca un erou deasupra Mediteranei, în timpul luptelor pe care avionul său le-a avut de dat cu aviația germană.

În „Omul din umbră” Leslie Howard reușește să ne redea în chipul cel mai elocvent pe salvatorul atator savanți străini aflați în Germania la începutul războiului declanșat de naziști. Nelăfricat, ajutat de un grup de studenți americani cu care pleacă în Germania sub pretext că face săpături arheologice, mister Smith prin abilitatea caracteristică omului ingenios, civilizat, uman, salvează 28 de personalități din viața științifică și culturală a Europei, printre care și savantul în medicină Koslovski, de origine poloneză, pe care nemții l-au închis în lagărul dela Grossberg pe motivul că nu voia să lucreze în laboratoarele naziste. El salvează, reușește chiar să treacă peste graniță și pe fiica profesorului Koslovski agentă a Gestapoului, intrată în acest serviciu numai pentru să-și vedea părintele. În clipa însă când mister Smith vrea să treacă granița, este prins de însuși șeful Gestapoului, care se pregătește să-l omoare la bariera dintre cele două țări. Va reuși sau nu să scape mister Smith din fața teții revolverului îndreptată spre el...

Băile

VATA DE JOS

[jud. Hunedoara]

VINDECA cu rezultate incomparabile reumatismul sciatic, hemoroizi și diferite boli de femei.

Rețineți camere din timp!

Orarul de vară al Primăriei

Primăria Municipiului Arad și-a fixat noul orar de vară în felul următor: dela ora 7.30 până la ora 13.30. După amiază programul este suspendat, afară de zilele de Marți și Vineri când programul are loc și după amiază dela orele 16.30 la orele 19.30.



Str. Matianu 1. Telefon: 28-01.

PICTOR DE FIRME

Atelierul execută

TABLOURI pt. ABSOLVENTII de bacalaureat

369

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sărb. matineu

Ulchi 3 zile **JEAN GABIN** în

Azilul de noapte

Urmasă: KARADY, JAVOR

Primăvara mortală

Patriotul Sportiv

Pregătirea echipei naționale de football se va face în cadrul „Cupei Infrățirii”

Opt jucători de la ITA, candidați în selecționată

Pregătirea echipei naționale de football pentru jocul cu Ungaria nu va fi numai minuțioasă ci și spectaculoasă, ea desăvârșindu-se în cadrul unei competiții care va fi o adevărată paradă a vedetelor footballului românesc.

În cursul luni Mai se va disputa la București „Cupa Infrățirii” în care se vor întâlni selecționatele celor mai importante centre footballistice ale țării.

Vor juca echipele Arad, Cluj, Timișoara, Oradea și București.

Selecționata clujană va fi întărită și cu jucători din Târgul-Mureș. Biroul federal care va selecționa echipa națională va putea vedea în jocuri grele și echilibrate pe cei mai buni jucători ai țării.

Este fără îndoială foarte greu să se cunoască deocamdată formațiile care vor fi alinate de cele patru mari centre. Se poate însă spune că vor fi jucătorii „mari” ce nu vor lipsi din cele patru selecționate și

vor fi în același timp candidați pentru echipa națională.

Dela ITA candidază opt jucători după cum urmează: Justin, Vass, Pall, Băcut, Teth, Bonyhadi, Meszaros și Reinhard.

Din București sunt următorii: Lăzărcau, Marinescu, Negrescu, Popa, Simatoc, Fabian II, Farcas, Marian, Moisescu și Iordache.

Dela Cluj: Coracu și Petschowsky. Dela Timișoara: Boros, Ritter, Ion Vasile, Maren, Cerhati.

Dela Oradea: Spielmann, Sarovskey, Iuhasz și Lukacs.

Jocul dintre cele patru selecționate ale orașelor Arad, Cluj, Timișoara, Oradea și București va da desigur rezultate dorite și se va putea forma o selecționată care să fie la nivelul cerut.

După cum se comunică din cererile footballistice din capitală majoritatea jucătorilor vor fi selecționați dela gruparea ITA.

Azi match de campionat Gloria-C. F. R.

Azi după masă la orele 16 pe arena Gloria va avea loc un match de football între echipele juniori AMMEFA și CFR.

La orele 17.30 se va disputa matchul

de campionat între echipele Gloria și CFR. Cele două grupări vor alinia cele mai bune formații în vederea acestui match în cadrul campionatului de onoare al Aradului.

Luni încep reparațiile tribunei dela arena Gloria

În cursul zilei de Miercuri o comisie tehnică a grupării Gloria s'a deplasat la arenă pentru a examina tribuna care după cum se știe este foarte slabă din cauză că unele grinzi și scânduri sunt putrezite parțial.

În urma propunerii făcute de către

această comisie, noua conducere a Gloriei a hotărât ca să închidă tribuna pentru mai multe săptămâni în vederea reparațiilor.

Primele lucrări vor începe încă Luni și se speră că aceste lucrări să fie terminate în maximum 4 săptămâni.

Ammefa victorioasă la Reșița AMMEFA-S.S.M.R. 3:2 (2:0)

În fața unui public numeros s'a disputat matchul amical între cele două echipe. Victoria a revenit arădenilor care au câștigat după un joc frumos care a plăcut publicului.

Goalurile au fost marcate de către Carpenel, Vékony și Korpolenko respectiv Calnic I. (2), A arbitrat dl. Rausch.

Tarifele de strand pentru sezonul de vară

În vederea sezonului de vară Primăria Municipiului Arad a fixat următoarele prețuri la bilete de strand: Lei 40.000 abonament pe întreg sezonul, cu cabină, pentru particulari. Pentru funcționarii publici, pensionari și sindicalizați cu un venit lunar mai mic de 200.000 lei, o reducere

de 50 la sută din tariful mai sus menționat, iar pentru sindicalizații cu un venit lunar mai mare de 200 mii lei, 20 la sută reducere.

Biletele de intrare pentru particulari 1500 lei, iar pentru funcționarii publici și cei cu venituri mai mici 1000 lei.

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Duminecă la 11.30.

Cel mai mare film britanic

Drumul spre glorie

Produs al Misiunii Militare Britanice

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 4, 30, 6-7, 30 și 9. Dum. la 11.30 matineu

Un impresionant episod dramatic Flacăra primăverii

Actori: Nagy, Eva Izórenyi, A. Somlay

Savoy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sărb. mat. 11.30

Pentru prima oară în România Romnul unei învățătoare

Film realizat sub nouă eră democratică maghiară, cu Szórenyi E. JAVOR P. Varkonyi, Gozon, Berki Lili, Kozsahgyi K.

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sărb. 11.30 mat.

Azi, formidabilul burlesc sovietic!

Toate lumea râde, cântă, dansează!

Mare atracție muzicală și dansantă.

Mica publicitate

DE VANZARE mașină de trikot. Adresa la ziar.

TREI TAURI clasați de vânzare. Caporal-Alexa, la Lipovan B.

FRIZERIA LAZAR, gara Curpici, gajează lucrător tângr. casă, plăta și procente.

AGENTIA HATSCHEK, bulevardul Pol 17, telefon 1695. (Sumele: Ioane de lei). 290: bulevardul pal, colț, etaj. Prăvălii, 220: podgorjană, casă, instalație apă. 150: viji moderne, malul Mureșului camere. 70: centru, 5 apartamente. 50: 3 camere, baie.

CAUT pentru cumpărare biciclete bătească sau pentru damă în perfectă. Adresa la ziar.

CASA cu grădina de vânzare. Ioșif, Abruđ 19, Mjgălața Veche.

CUMPAR imediat: fereastră cu lar Bantzig, rindea lături Alb. mașină rindea grosime, fresa, nizuri, sliț cepuri, lamă scobitoare, ghie găurit, mașină parchete. Te adresa: Lt.-colonel Riscuța, Triumfului 10, până 10 Mai.

DE VANZARE un costum de stofă englezească, la croșet Weiss, Strada Eminescu.

10 000 CARAMIZI presate de la Ioan Weiler 6-8.

CUMPAR cârcucior sopră în bună. Salon Zimmermann, Reg. Ferdinand 13.

LUCRATOARE la format de căută fabrica Albă.

Aviz

Vizitați Grădina Tiroleză în noșcutului Restaurant „MIL NEGRU” care se va deschide 5 Mai după masă la orele 6 tot felul de mâncări și bevrăle.

Grătar special. Jazz american.

1312

CAUT pentru închiriat casă pe lângă 2 camere, bucătărie în Părbăntuș, jurul casei Romanilor. Adresa la ziar.

DE VANZARE țigla veche, produs. Gavril Bodea (Veche) la

COSTUM NATIONAL de vânzare Grădiște, Str. Sft. Gheorghe 4

BARZAU GHEORGHE a pierdut suș de vaci. Cășitorul aduce în Dobrogei 4L Drumul Curticilor

RESTAURANTUL FOCSANI gajează o fată la bucătărie. Ferdinand 17.

ANGAJEZ gaterist și mecanic. Tru moară. Adresa la ziar.

CUMPAR familii de albine, tual fără stupi. Oferte sub par. Reclama. Eminescu 4

VAND casă particulară pe lângă 18.000.000.— Adresele: Reclama. Eminescu 4

VAND urgent covor și perdelă mănăști. radio 2+1, marca pardesiu bărbătească. covor. Adresa: Piața M. Viteazul 3.

DE VANZARE șifonier simplu, plapomă aproape nouă. Adresa la ziar.

CUMPAR compot de pere sau fructe pentru bolnav. Adresa la ziar.

CURS NOU începe la 1 Maj. Descrie (cu zece degețe) și conștiențe. „Pallas”. Strada Coșbuc 1.

DE VANZARE un cărucior de modă: Szepesi, Str. Mățășari 30

URANIA Telefon 12-32. Repr. la 10, 11.30, 1, 3, 5.

Azi premieră. Surpriza săptămânii

MISTER SMITH

OMUL DIN UMBRA

Ultimul film al regretatului Leslie Howard

Textul definitiv al legii chiriilor

Deoarece a survenit importante modificări în proiectul legii chiriilor, publicăm din nou pe capitole textul definitiv acestei legi.

DECRE-LEGE

pentru reglementarea raporturilor între proprietari și chiriași.

CTPITOLUL 1.

Dispozițiuni generale

ART. 1. — Se revin drept de proprietate asupra imobilelor care au fost închiriate în perioada 1940-1945, toată contractele de închiriere sau subînchiriere, scrise sau verbale, de imobile clădite urbane sau rurale, oricare ar fi obiectul lor și camera mobilate.

ART. 2. — Dispozițiunile de mai sus sunt aplicabile în ce privește:

1. contractele referitoare la imobilele care se exercită un comerț cri închiriere și care sunt proprietatea Statului, județelor, comunelor sau altor persoane juridice de drept public, precum și imobilelor juridice care urmăresc un scop de utilitate publică și care vor fi desemnate, în termen de 30 zile de la intrarea prezentei legi, prin jurnal al Ministerului de Miniștri.

2. în acești cazuri, dacă urmează a se încheia un nou contract de închiriere, termenul al cărui contract a expirat, va fi egal la condițiuni egale, iar dacă acesta este inferioră cu cel mult 5 ani față de oferta cea mai favorabilă și va avea dreptul să-și însușească condițiile acelei oferte, prin notificare făcută în termen de 10 zile de la încheierea contractului.

3. Cu excepție, beneficiază de prelunghirea contractelor comercianților, al căror impozabil provenit din comerțul exterior, înscris în matricolele fiscale pentru anul 1945-1946, nu depășește suma de 500.000 precum și comercianților în cursul aceluiaș an, au fost supuși la plata impozitelor potrivit art. 31 pct. 2 din legea contribuțiilor directe;

4. contractele referitoare la imobilele situate în patrimoniul URSS, în temeiul Tratatului Conferinței de la Potsdam; contractele accesorii unui contract principal de servicii sau executării muncii publice;

5. contractele de locațiune în cazurile în care imobilul de locuit constituie nu obiectul accesoriu al contractului de locațiune privată la un teren agricol.

ART. 3. — Nu beneficiază de prelunghirea contractelor de închiriere sau subînchiriere:

1. imobilele Statelor în care România are interese, în cele care privește închiriere în acelaș regim legal ca și naționalii și rezidenții în aceste cazuri staționarii la Ministerul Afacerilor Străine; excepție beneficiază de prelunghirea contractelor de închiriere la sediile ambasadelor, legațiilor, misiunilor și oficiilor consulare străine, precum și cele privitoare la locuințele membrilor acestora;

2. imobilele care lipsesc din țară mai mult de 6 luni în mod continuu în cursul anului, cu excepția celor care lipsesc din țară de serviciu.

ART. 4. — Beneficiul prelunghirii contractelor de închiriere la locuințe va putea fi exercitat de titularul contractului iar în cazul în care acesta este decedat sau descendentii acestora, dacă acesta este efectiv imobilul închiriat; beneficiul prelunghirii va putea fi invocat și de colateralele ale titularului contractului până la gradul 3 inclusiv, dacă acesta este publicat în prezenta legi, locuiește în el cel puțin 3 luni imobilul în discuție împreună cu titularul contractului.

5. Beneficiul prelunghirii contractelor de închiriere la imobilele în care se exercită activități industriale sau meserice, va putea fi invocat numai de titularul contractului iar în cazul morții acestuia beneficiul prelunghirii va putea fi invocat de decedatului său, care conștientizând activitatea comercială, industrială sau mesericească ca operațiune principală, este decedat de despărțenie, dacă soțul nu este decedat altfel, beneficiul prelunghirii va putea fi invocat de decedatului său, care conștientizând activitatea comercială, industrială sau mesericească ca operațiune principală, este decedat de despărțenie, dacă soțul nu este decedat altfel, beneficiul prelunghirii va putea fi invocat de decedatului său, care conștientizând activitatea comercială, industrială sau mesericească ca operațiune principală, este decedat de despărțenie, dacă soțul nu este decedat altfel, beneficiul prelunghirii va putea fi invocat de decedatului său.

in prezenta a zeci de mii de cetățeni

Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită la Arad sub semnul păcii și al democrației

Din motive tehnice nu am putut publica în întregime în numărul ziarului nostru de ieri defilarea și serbările care au avut loc în orașul nostru cu ocazia marelui sărbători a lumii muncitoare 1 Mai 1946. La asistență am mai remarcat pe d-nii Stănescu Nicolae președintele Apărării Patrioției și Vărtaciuc Ioan Inspector școlar Județean.

Revenim deci asupra serbărilor,

Defilează eroii muncii

dărzenia întru atingerea victoriei definitive.

După aceasta a urmat programul artistic care a început prin imnul Regal și cel Sovietic executat de corul secției Culturale a Primăriei de sub conducerea Părintelui Lugojanu. În continuare a urmat programul școlilor primare formată din dansuri naționale și poezii dintre care vrednic de amintit este poezia „Muncitorul” recitată de către un elev.

LA TEATRUL POPULAR

Ziua muncii, la Teatrul Popular a fost sărbătorită cu un fast deosebit Muncitorimea arădăni a înțeles pe deplin simbolul acestei mărețe zile. Balcoanele și galeriile Teatrului Popular au fost arhipline. Programul artistic pe care l-au executat muncitorii arădani a dovedit că arta sălășluiește și în sufletul acelor care au mâinile crâpate.

Subliniem meritul și munca pe care a dat dovada corul fabricii ITA, Teba și Metale Chimice.

După terminarea programului executat de muncitori, trupa maghiară a Teatrului Popular Arădan, a prezentat puternica piesa a lui Tolstoi „Invieroa”.

Di. Zaharia Volbea, cel mai bun actor pe care-l are Aradul, directorul de scenă al Teatrului Popular, cu mult temperament dramatic, cu un verbalism calificat, a recitat poezia „Serisoarea camenilor simpli” a poetului arădan Ciudan Gheorghe. Di. Zaharia Volbea a reușit în plin să pună stăpânire pe spectatori.

D-ra Holay Edith, deasemenea a recitat o poezie răsplătită fiind cu ropote de aplauze.

Ziua Muncii a fost sărbătorită la Teatrul Popular printr-o înaltă tinută artistică imprimând în sufletul spectatorilor hotărârea de a merge înainte și de a cinști munca și pacea.

Serbările care urmau să aibă loc la arena sportivă „Gloria”, din cauza timpului nefavorabil, vor avea loc în ziua de 9 Mai a. e.

DIN JUDET

Serbările de 1 Mai la Radna

În ziua de 1 Mai populația din Radna a fost deșteptată la orele 6 dimineața prin sunetele sirenelor și clopotelor bisericilor și al difuzoarelor instalate în mai multe străzi ale acestui orașel. La ora 9 dimineața, lumea s'a adunat în piața Stalin, unde era instalată tribuna și de unde au avut loc discursurile reprezentanților partidelor care au arătat însemnătatea zilei de 1 Mai.

Serbarea a fost deschisă de președintele ARLUS-ului d. director școlar Cosoroabă, care a vorbit despre însemnătatea zilei de 1 Mai.

Din partea Frontului Plugarilor a vorbit d. Jivănescu, după care a cântat corul Astra, cântece populare sub conducerea părintelui Crișovan și prietenul Virgil Vasile din Frontul Plugarilor.

Din partea P.S.D.-ului a vorbit d. Vărtăciu Emil. Din partea sindicatului muncitoresc a vorbit d. Banciu Petru care a arătat necesitatea unității muncitorilor.

lor. indiferent de naționalitate.

Din partea U.P.M.-ului a vorbit d-na Halvak. Din partea T.P.-ului în vorbit d. Muci Gavril.

La urmă a vorbit din partea P.C.R.-ului d. Ispas Alexandru care a arătat lupta muncitorilor și însemnătatea zilei de 1 Mai, distrugerea fascismului și consolidarea democrației în România.

Cu aceasta s'a încheiat programul în piața Stalin, de unde manifestanții au pornit cu toții la biserică unde s'a oficiat un Tedeum pentru pace și iubire între popoare.

După masă, publicul a făcut o excursie în romanticele văi ale Radnei și Soimosului. Seara la orele 9, în cinstea zilei de 1 Mai a avut loc un bal bine organizat cu două muzici în sala Salkai, unde tinerii din Radna și Lipova s'au distrat până în zori.

Coresp. ISPAS ALEXANDRU

TREC DASCALII - PURTĂTORII AI SLOVEI ROMĂNEȘTI

În mase, compacte frumos ordonate în frunte cu cei mai buni și mai fideli slujitori ai poporului — profesorii și dascălii — urmași de tineri vin să sărbătorească ziua de 1 Mai într-o deplină libertate, armonie și într-o frumoasă perspectivă de viitor. Copii dela școlile primare și tinerii dela școlile secundare pășesc cu hotărâre pe drumul demnității și prosperității poporului românesc, ducând făclia culturii, producție a sufletului întregului popor.

Trece apoi carul alegoric al Tineretului progresist și Social Democrat care încheie defilarea tinerimii arădăne.

Urmează apoi: Frontul Plugarilor, Uniunea Populară Maghiară, IOVR, UFAR-ul, UFM, AP, ARLUS, Partidul Național Popular și Org. Sportului Popular care a și încheie entuziasmata manifestație a zilei de 1 Mai.

În timpul defilării d. Belle Petru, secretarul Frontului Național Democrat din Arad a făcut un documentar discurs despre însemnătatea zilei la mefanoanele din oraș, menționând că în viitoarele alegeri unitatea celor ce muncesc va asigura viitorul democrației.

SERBAREA DELA PALATUL CULTURAL

În după amiaza zilei la orele 16 în sala festivă a Palatului Cultural, a avut loc o frumoasă serbare organizată de către echipele culturale dela fabricile: Albu, FITA, Teba, CAM, și organizațiile Apărarea Patrioției, Uniunea Populară Maghiară și Angajajii Comunală.

Sala Palatului n'a căpătuit niciodată atâta aglomerație și atât entuziasm care radia în sânul publicului prezent.

Serbarea este deschisă prin conferința dlui decan Gregorovici Ștefan, care în simțite cuvinte a arătat însemnătatea zilei de 1 Mai și lupta pe care muncitorii a trebuit să treacă să o ducă pentru dobândirea tuturor drepturilor, pentru a plătui într-adevăr aceasta sărbătoare a păcii, libertății și a muncii. Dsa a accentuat contribuția neasemuit de mare pe care prietena noastră Uniunea Sovietică ne-o manifestă și ne-o dă pentru atingerea tuturor idealurilor. Di. Gregorovici și-a încheiat expunerea adresând un cald apel muncitorimii pentru a continua această dreaptă luptă cu și mai multă

Operele pictorilor arădani la expoziția Salonului Bănățean

Într'un cadru solemn s'a inaugurat la Timișoara expoziția artiștilor plastici în saloanele Palatului Cultural.

În cadrul acestei expoziții au fost prezentate publicului cele mai noi creații ale artiștilor din diferite orașe ale Transilvaniei și Banatului.

Președintele Salonului Bănățean este d. Cașul Bogdan renumit pictor timișorean. Prima expoziție a Salonului Bănățean și organizarea acesteia au găsit un larg sprijin din partea organizațiilor democratice. Acestui spirit de sacrificiu li se datorește și faptul că peste 20 de premii vor fi distribuite pictorilor și sculptorilor.

Conform planurilor, Salonul Bănățean va da posibilitate tuturor pictori-

lor ardeleni și bănățeni să expună în fiecare primăvară operele lor marelui public, asigurându-i astfel și posibilități materiale.

Aradul este reprezentat la această expoziție prin pictorii: Chirilovici Nicolae, Feier Petru, Gruber Coloman, Hajos Emeric, Helmy Ștefan, Iranyi-Laritz Alexandru, Minișan Cornel, Pataky Alexandru, Toader Iuliu și Sos Ștefan.

Pictorii arădani prin operele lor au făcut o deosebită impresie asupra publicului numeros timișorean care a vizitat expoziția, clasându-se primii, care au fost apreciați de către cunoscuții artei plastice. Asupra aprecierii operelor pictorilor arădani vom reveni în amănunte.

Noul buget al Statului

Usurarea obligațiilor prevăzute de Convenția de Armistițiu — Reducerea impozitelor pe salarii — Revizuirea impozitelor directe — Degrevări la articolele de mare consum

Declarațiile dlui Al. Alexandrini, subsecretar de Stat la Ministerul Finanțelor

În legătură cu bugetul general al Statului pe exercițiul 1946-47, d. Al. Alexandrini, subsecretar de Stat al Finanțelor, a făcut presei o serie de declarațiuni, din cari spicuem următoarele:

În Aprilie 1945, numai 22.1 la sută din totalul cheltuelilor au fost acoperite din încasări bugetare, cu toate că în acel moment executarea Armistițiului era nesatisfăcătoare.

În ultimele trei luni ale anului financiar 1945-46, adică în Ianuarie, Februarie și Martie, după executarea conștiințioasă a obligațiilor prevăzute de Convenția de Armistițiu, s'a parvenit să se acopere peste 60 la sută din cheltueli prin venituri definitive.

Apelul la Banca Națională pentru nevoile Statului, care atinse în luna Iulie 1945, 54 la sută din totalul resurselor bugetare, a fost redus în ultimele trei luni ale exercițiului bugetar sub 25 la sută.

Datorită importanțelor degrevări ce ni s'au acordat, prin deosebita bunăvoință arătată de către Uniunea Republicilor Socialiste, cheltuelile necesare executării Armistițiului au fost micșorate considerabil.

Înțelegând criza în care ne șabatem, marea noastră aliată a înțeles să se aducă ușurări care sunt de

natură să aibă o favorabilă deosebit de favorabilă asupra situației noastre financiare și economice.

În aceste condițiuni, creditul prevăzut în buget pentru executarea Armistițiului, a putut fi înscris cu suma de 1.906 miliarde lei în loc de 4.000 milioane și a permis reducerea întregului buget la suma de 5.070 miliarde lei. S'a dat o deosebită atenție impozitelor directe.

Cifra de 1.030 miliarde lei prevăzută în buget sub această denumire nu cuprinde toate impozitele directe care se percep, întrucât trebuie adăogată suma de aproape 200 miliarde ce se raportează din aceste impozite, direct comunelor și județelor și lei 170 miliarde, veniturile ministerelor și rămășițele.

Am ajuns la aceste prevederi, deși s'a aprobat o importanță degrevare a impozitelor pe salarii, care se traduce printr-o diminuare a încasărilor la acest impozit cu 120 miliarde lei; față de ce s'ar fi încasat dacă s'ar fi aplicat actualilor salarii cota din legea existentă.

La degrevarea acordată salariaților prin modificarea leei contribuțiilor directe, trebuie adăogată și suprimarea contribuțiilor la fondul muncii astfel încât usurarea ce s'a acordat acestei categorii care a fost

deosebi lovită din cauza sporirii de prețuri, va fi și mai efectivă.

S'a desființat impozitul supra cotă și impozitul pe celibatari. În schimb, impozitele elementare au fost făcute progresive, socotind că este drept ca în împrejurările actuale, cei cu venituri mai mari să participe într-o măsură mai însemnată la acoperirea sarcinilor statului.

Impozitul global a fost menținut. Pentru a veni în ajutorul celor care au sarcini familiare, au fost scutite de impozitul pe venit, ajutoarele acordate salariaților pentru copii și s'a admis o reducere de impozite pentru cei cu venituri mici și mijlocii, din alte resurse dacă au cel puțin 3 copii.

S'au prevăzut deasemenea, importante degrevări la impozitele indirecte, la articolele de mare consum distribuite prin economate, care ating cifra de peste 150 miliarde lei.

În aceste condițiuni socotim că lunile ce vin vor aduce o simțitoare îmbunătățire a situației economice și financiare.

La sfârșitul declarațiilor dlui Al. Alexandrini s'a adăogată că actualmente

este în curs de elaborare la Ministerul Finanțelor o lege privind impunerea beneficiilor de război.

Informații

— PRIN PREZENTA BUONAFOSTII MEMBRII AI „CARIBRUL“, soc. pt. cresterea animalelor domestice mici și porumbel și pe cari se ocupă cu cresterea animalelor domestice, ca la 5 V. 1946 ora 11 a. m. va avea loc adunarea de constituirea din nou a soc. „CARIBRUL“ în restaurantul Nagy Bely „Csürdöncölő“ din Str. Onu. În ca că la ora 10 nu ar fi prezenți membrii în număr suficient, adunarea va deschide la ora 11, fără să se ține secont de numărul membrilor prezenți.

— SINDICATELE TELEFONICOR SI POSTEI vă invită la o adunare în sala „Crucea Albă“, Prezentați au un timp loc de invitație pentru abnegații și prietenii cărora nu li s'a putut trimite invitații nominale. Cu mitetn!

— SINDICATUL ALIMENTAR SECTIA CHELNERI, înștiințându-ne toți membrii săi, că în termen de 8 zile, să se prezinte la sediul Sindicatului, Bdul Reg. Maria 22, pentru a se face revizuirea tuturor membrilor din bransa chelneri. În ca să reprezintare până la data susmenționată, se vor lua sancțiunile prevăzute de comitet.

— INVITARE Corul Uzinei „Tra“ cu concursul Comitetului Cultural aranjează o serbare culturală în seara zilei de 4 Mai, ora 8, urmată de dans, la care cu onoare suntfeți invitați a lna aprte. Concertele frumusețe. Muzică jazz. Comitet aranjator.

Concertul maestrului Enescu la Moscova

MOSCOVA. — Din Moscova se comunică că la insistența publicului de artă, maestrul Enescu a dat la Moscova în sala mare a Conservatorului un concert în afara de program. Marele maestru a dirijat simfonie 5-a a lui Beethoven și rapsodie 5 ale sale.

Publicul din sală a manifestat interes pentru marele maestru.

Conferința mesei rotunde

SIMLA. Se comunică oficial că cursul zilei de ieri s'a înțrunit Simla conferința mesei rotunde care participă delegații britanici, indieni și ara de scop redarea independentei Indiilor.

După cum se comunică dlui Mahma Gandhi, Pandith Nehru și Azana au sosit la Simla însoțiti alți fruntași indieni pentru a participa la conferință.

MULTUMIRE PUBLICA

Mulumim tuturor rudelor, răsilor de lucru, prietenilor și colegilor, cari au luat parte la înmăntarea fiicei noastre

ILEANA

și pe această cale au căutat să aliebreze durerea noastră.
1480 Familia îndoliată MARI

Eleva Ursuț rânită de tencuială care se desprinde dela o călărie

Eri după masă la orele 17 s'a tătplat o nenorocire pe strada principală care putea să fie fatală. Ursuț trecătorii de pe Bdul Regina riază când tencuiala de pe fruntea ei a căzut în stradă și a rânit în mod grav o fetiță dela liceul Ghiba Birta sa III-a cu numele Ursuț Elena. altă fetiță a fost rânită mai puțin.

Dela poliție s'a deplasat în comisarul Katapski care a dat melle ajutoare Elenei Ursuț, transportând-o la spital unde a fost în sub îngrijire de către dl. dr. Petru.

Importante documente prezentate contra regimului Franco la Consiliul de Securitate

NEW-YORK. — Sedința Consiliului de Securitate care s'a ținut în cursul zilei de ieri s'a luat în discuție din nou problema spaniolă.

După cum se comunică, Consiliul a făcut un apel către toate statele din lume de a trimite cât mai multe documente împotriva regimului Franco. Până în prezent subcomisia care anchetează acest caz este în posesia a 165 de documente dintre care majoritatea covârșitoare este compromițătoare pentru regimul Franco. Corespondenții de presă anunță din New-York că Uniunea Sovietică a trimis subcomisiei trei documente și trei telegrame care au fost capturate la Berlin de către Armata Roșie și sunt compromițătoare pentru regimul Franco.

Prima telegramă are data de 28 Decembrie 1942 și a fost trimisă de către guvernul german lui Franco prin care li asigură pe acesta că Germania va furniza Spaniei armament care să fie folosit contra aliaților care ar încerca să debarce pe coastele Spaniei.

Al doilea document poartă data de 9 Februarie 1943 prin care Berlinul

propune un acord militar între cele două guverne.

Al treilea document poartă data de 12 Februarie 1943 și este copia acordului semnat trimis de către ambasadorul german dela Madrid, von Moltke.

După cum se comunică, mai mulți reprezentanți ai diferitelor țări au cerut Consiliului să cerceteze în modul cel mai amănunțit problema spaniolă.

Sedința Comisiei Locale

Aprovizionarea muncitorilor cu lemne de foc va fi făcută de către patroni

In fabrici vor lua ființă școli sindicale — Gruparea sportivă Gloria va fi afiliată Sindicatului Funcționarilor Publici

Eri după amiază a avut loc ședința Comisiei Locale a Sindicatelor Unite sub președinția dlui Demin Aurel, președintele Comisiei Locale. După cetirea și verificarea procesului verbal, a urmat raportul secretarului făcut de d. Lupău Ioan, secretar al Comisiei Locale.

În acest raport dsa a ridicat problema combustibilului anunțând că în viitor Comisia Locală au-și va lua pe umerii săi sarcina aprovizionării salariaților cu lemne și

în consecință delegații muncitorilor să intervină la patroni pentru a se îngriji de aprovizionarea salariaților cu lemne din timp. Totodată amintește că în fabricile

mari se vor înființa școli de cadre pentru a pregăti noi activiști sindicaliști. Cursurile se vor ține în timpul lucrului, orele fiind plătite.

Delegatul Sindicatului Funcționarilor Publici a arătat că în sindicat s'a pus problema afiliării grupării Gloria la Sindicatul Funcționarilor Publici și s'au luat hotărâri pozitive în acest sens. În consecință cere aprobarea Comisiei Locale pentru această.

Delegatul Sindicatului Funcționarilor Publici anunță că la data de 19-21 Mai va avea loc la București conferința pe tară a Sindicatelor din Industria Grafică. La această conferință va pleca un delegat din fruntea Sindicatului Grafic.

Comandați ghiața la fabrica FLORA
Telefon: 18-41 și 11-47. Bulev. Reg. Ferdinand 33. 545

— TRIEST. Comisia celor patru prietere care au făcut o anchetă la Triest a depus raportul la conferința ministrilor de externe dela Paris.

— MOSCOVA. Generalissimu' Stalin a declarat că frontierele Finlandei vor fi acelea trasate de convenția de armistițiu.

— ROMA. Presa Italiană este foarte nemulțumită de hotărârea ministrilor de externe ca flota Italiană să fie împărțită.

— MOSCOVA. Agenția Tass arată cum presa franceză dă informații tendințioase asupra conferinței ministrilor de externe.

— PARIS. La Paris s'osec încontinuu observatori din mai multe țări interesate în redactarea tratatelor de pace.

— LONDRA. Între Marea Britanie și Franța a fost semnat un tratat comercial care prevede schimburi de produse indigene și colontale.

— MOSCOVA. În Uniunea Sovietică chirurgii practică acum în mod normal operațiuni de transplantare a cornet pe ochii bolnavilor.

Duminecă 5 Mai orele 4 p. m. în sala Palatului Cultural

O mare șezătoare: COPII PENTRU COPII

organizată de Federația Femeilor Democrate org.